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ВИТРАТИ ТА ПРИБУТКИ 
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У статті проаналізовано витрати на виробництво меду в сіль-
ськогосподарських підприємствах Миколаївської області, визна-
чено прибуток та фактори, що на нього впливають.
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Вступ. Виробництво будь–якого виду продукції вимагає 
матеріальних, фінансових, трудових, інтелектуальних та ін-
ших витрат, які в сукупності формують суспільні витрати ви-
робництва. Саме від величини зазначених витрат залежать 
економічні результати діяльності суб'єктів ринку.

Питання формування витрат виробництва досліджу-
ються вченими: П.Т.Саблуком, О.М.Шпичаком, Л.М.Худолій, 
С.А.Чеховим, В.В.Юрчишиним. Це питання залишається ак-
туальним і сьогодні.

Постановка завдання. Метою статті є аналіз собівартос-
ті виробництва меду, одержаного прибутку, визначення фак-
торів впливу на їх величину.

Виклад основного матеріалу. Бджільництво має свої 
особливості, що впливають на формування витрат, а саме :

• незалежність зміни витрат від змін обсягів і структу-
ри виробництва у часі, оскільки немає регулярного виходу 
продукції, а це призводить до розриву в часі між витрата-
ми праці та одержанням продукції;
• господарства втрачають частину продукції власного 
виробництва на поновлення виробничого процесу (вико-
ристовують мед для годівлі бджолосімей);
• виробництво декількох видів продукції: мед, віск, нові 
бджолині сім'ї, бджолині матки, прополіс, бджолина отру-
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та тощо, які потребують контролю за витратами на їх ви-
робництво;
• при запиленні сільськогосподарських культур отриман-
ня товарної продукції бджільництва не планують, а всі за-
трати на утримання бджіл відносять на запилювані куль-
тури.
Основними факторами, що впливають на зміну виробни-

чої собівартості одного центнера продукції, є продуктивність 
бджіл (вихід меду на одну бджолосім'ю) та затрати коштів на 
одну бджолосім'ю.

Таблиця 1
Показники для аналізу факторів собівартості 

1 ц меду в сільськогосподарських 
підприємствах Миколаївської області

Показники 2007 р. 2008 р. 2008 р. в% 
до 2007 р.

Вихід меду на 1 бджолосім'ю, кг 11,8 18,9 160,2

Собівартість 1 ц меду, грн 1213,0 1134,24 93,5
Затрати коштів на 1 бджолосім'ю, грн 143,13 214,37 149,8

Для аналізу чинників собівартості використовуємо індек-
сний метод аналізу і, зокрема, індивідуальний індекс собівар-
тості розраховуємо за формулою 
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У абсолютному виразі 1 0Z Z Z∆ = − .
Після підстановки даних (табл.1) отримаємо 0,935zi ==  ; 

78,76Z∆ = −  грн. Зміна собівартості за рахунок виходу меду на 
одну бджолосім'ю розраховується за формулою
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Отже 0,624уі = , що в абсолютному виразі становить 

 455,70у∆ = −  грн.
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Для розрахунку коштів на одну бджолосім'ю використову-
ємо таку методику:

0 01 1

1 1

:з
Z yZ yi

y y
= ; 1 умз Z Z∆ = − .

Результати розрахунків: 1,498зі = . 376,94з∆ =  грн.
Згідно з нашими розрахунками, собівартість 1 ц меду в 

сільськосподарських підприємствах Миколаївської області 
зменшилася на 6,5%, що в абсолютному виразі склало 78,76 
грн.

При цьому за рахунок збільшення виробничих витрат на 
одну бджолосім'ю на 49,8% собівартість 1 ц меду збільшилась 
на 376,94 грн, за рахунок збільшення продуктивності (вихо-
ду меду на одну бджолосім'ю) на 60,2%, собівартість 1ц меду 
скоротилася на 37,6%, що в абсолютному виразі склало 455,70 
грн.

Узагальнюючим показником, який характеризує рента-
бельність, є прибуток, який лежить в основі визначення рівня 
рентабельності. А тому дуже важливо знати, за рахунок яких 
факторів і як змінюється абсолютна кількість прибутку. Осно-
вними факторами, що впливають на зміну прибутку окремо-
го виду продукції є кількість реалізованої продукції, виробни-
ча собівартість одиниці реалізованої продукції, ціна реалізації.

Вплив указаних факторів на приріст розміру прибутку об-
числюють відповідно до формул, а саме:

зміна прибутку

1 0gzp∆ = Π − Π ;
за рахунок кількості реалізованої продукції 

( )( )1 0 0 0g g g p z∆ = − − ;

за рахунок зміни собівартості 

( )0 1 1z z z g∆ = −  ;

за рахунок ціни реалізації
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( )1 0 1z p p g
gzp g z p

∆ = −

∆ = ∆ + ∆ + ∆ ;

де П0, П1 – розмір прибутку в базисному і звітному періодах; 
g0, g1 – кількість реалізованої продукції в базисному і звітному 
періодах; Z0, Z1 – виробнича собівартість 1 ц реалізованої про-
дукції в базисному і звітному періодах, р0, р1 – ціна реалізації 
1 ц продукції в базисному і звітному періодах.

Розглянемо зміну прибутку від реалізації меду в сільсько-
господарських підприємствах Миколаївської області (табл.2)

Відповідно до розрахунків, в сільськогосподарських під-
приємствах Миколаївської області кількість одержаного збит-
ку в 2008 р., порівняно з 2007 р., зменшилася на 10,3 тис. грн. 
Зокрема, збиток в господарствах збільшився на 28,7 тис. грн 
за рахунок збільшення обсягу реалізованої продукції.

Таблиця 2
Показники для аналізу факторів прибутку 
в сільськогосподарських підприємствах 

Миколаївської області

Показники 2007 р. 2008 р.

Вироблено меду, ц 330,0 442,1
Реалізовано меду, ц 128,3 182,9
Собівартість реалізованого меду, тис. грн 157,4 234,7
Доход (виручка) від реалізації меду, тис. грн 84,4 172,0
Прибуток(збиток), тис. грн -73,0 -62,7
Собівартість 1 ц реалізованого меду, грн 1227,29 1293,14
Ціна реалізації 1 ц меду, грн 658,09 940,35
Зміна прибутку-всього, тис. грн Х 10,3
  в т.ч. за рахунок:
  кількості продукції Х -28,7
  собівартості Х -13,0
  ціни реалізації Х 52,4

В даному випадку невигідно збільшувати кількість реалі-
зованої продукції. Збиток збільшився і за рахунок зростання 
собівартості продукції на 13 тис. грн і лише за рахунок збіль-
шення ціни реалізації меду прибуток зріс на 52,4 тис. грн.
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Таким чином, основним чинником, який вплинув на змен-
шення збитковості, виявилася ціна реалізації (рис.)

Рис. Зміна обсягу прибутку від реалізації меду в сільськогосподарських 
підприємствах Миколаївської області

Висновки. Оскільки підприємства суттєво вплинути на 
ціну реалізації не можуть, то основними чинниками, що зу-
мовлюють зміну прибутку є внутрішні фактори, якими є собі-
вартість продукції та продуктивність бджолиних сімей. Тому 
стратегія сільськогосподарських товаровиробників має кон-
центруватися на активному пошуку і мобілізації резервів під-
вищення продуктивності, а також зниження собівартості оди-
ниці продукції і зниження рівня витрат протягом всього тех-
нологічного процесу виробництва продукції, але за умови до-
тримання технологічного циклу.
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